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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ЭКОЛОГИИ

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП

9 класс.

Уважаемый участник олимпиады!

Вам предстоит выполнить четыре вида заданий, которые отличаются по уровню сложности. Поэтому перед тем, как приступить к выполнению отдельных заданий, ознакомьтесь со всей работой и правильно распределите свои силы.  

При выполнении заданий теоретического тура Вам предстоит выполнить определённую работу, которую лучше организовать так:

 Внимательно читайте конкурсные задания; 

 Задание № 1 предполагает выбор правильного ответа из представленных утверждений («да» или «нет»);

 Задание № 2 предполагает выбор правильного ответа из четырех предложенных;

Задание № 3 предполагает выбор и обоснование правильного ответа; 

 Задание № 4 предполагает выбор и обоснование правильного ответа, а также обоснование ошибочности других ответов; 

 После выполнения всех заданий еще раз удостоверьтесь в правильности выбранных Вами ответов и написанных обоснований;

 Работа считается выполненной, если Вы вовремя сдаете её членам жюри. 

ЖЕЛАЕМ УСПЕХА!
	Задание 1

Выберите правильное  из представленных ниже утверждений 

(ответ «да» или ответ «нет»)

	1.
	Экология – это наука о динамической устойчивости жизни и биосферы, а также механизмах, обеспечивающих эту устойчивость. ДА-НЕТ

	2.
	Продуцентами в экосистемах являются только зеленые растения. ДА-НЕТ 

	3.
	Вид - это открытая биологическая система. ДА-НЕТ

	4.
	Отдельные компоненты среды, которые влияют на жизнедеятельность и распространение организмов, называют ресурсами. ДА-НЕТ

	5.
	Все хищники – вредные животные, которых надо уничтожать. ДА-НЕТ

	6.
	Паразитизм имеет место только на уровне высших растений и животных. Среди вирусов, бактерий и грибов паразитизм отсутствует. ДА-НЕТ

	7.
	Шансы на более широкое распространение в природе имеют организмы, у которых кривая толерантности более плавная. ДА-НЕТ

	8.
	В растущей популяции смертность превышает рождаемость: да - нет

	9.
	В агроценозах смешанные посевы (травосмеси, смешанные посадки леса) более продуктивны, чем монокультуры. ДА-НЕТ


	10.
	Заказник- это особо охраняемое законом пространство (территория, акватория), полностью исключенное из любой хозяйственной деятельности ради сохранения эталонов природы: ДА-НЕТ

	11.
	Акклиматизация животных и растений рассматривается как мероприятие в значительной мере опасное. ДА-НЕТ

	12.
	В биосфере преобладают физико-химические процессы выветривания над биохимическими. ДА-НЕТ

	13.
	Фотопериодизм свойствен растениям и животным во всех природных зонах земного шара. ДА-НЕТ

	14.
	Хищничество в природе характерно только для животного мира. ДА-НЕТ

	15.
	Виды-деструкторы, разлагающие органические вещества до неорганических,  относятся к неживым компонентам биогеоценоза. ДА-НЕТ

	Задание 2

Выберите один правильный ответ из четырёх возможных

	16.
	Ученый, который  первым высказал представление о биосфере как «области жизни» и наружной оболочке Земли?

	
	а -
	В.В.Докучаев;
	в -
	Э.Зюсс;

	
	б -
	В.И.Вернадский;
	г -
	Ж.Б.Ламарк.

	17.
	Система, состоящая из трех компонентов: растительности, животных и микроорганизмов, представляет: 

	
	а -
	биогеоценоз;                                         
	в -
	экосистему;

	
	б -
	биоценоз;
	г -
	популяцию.

	18.
	Основу целостности экосистемы (в отличие от простой суммы живого сообщества и среды) обеспечивает:

	
	а -
	обмен веществ;
	в -
	распад веществ;


	
	б -
	синтез веществ;
	г -
	биокосное вещество.

	19
	Молодые сообщества более уязвимы по отношению к внешним воздействиям, чем зрелые, потому что:

	
	
	а -
	они продуцируют новую биомассу в больших количествах;
	в -
	они изменяют окружающую среду;

	
	
	б -
	в них отсутствует равновесие между энергией, поступающей извне, и энергией, используемой для поддержания жизни;
	г -
	в них постепенно увеличивается видовое разнообразие.

	20.
	Пищевая цепь представляет собой:

	
	
	а -  совокупность организмов, используемых в пищу другими организмами;

	
	
	б - совокупность растений, животных и микроорганизмов, объединённых круговоротом веществ и потоком энергии и населяющих определённую территорию, которая характеризуется набором экологических факторов;

	
	
	в - последовательность организмов, связанных в процессе питания;

	
	
	г - последовательность организмов различных видов (растений, животных, грибов, микроорганизмов), населяющих общее местообитание и взаимосвязанных биотическими отношениями.

	21.
	Согласно определению понятия «устойчивое развитие», данному Комиссией ООН по устойчивому развитию под руководством Г.Х. Брунтланд, основным принципом устойчивого развития является:

	
	
	а -
	постоянное улучшение жизни людей;

	
	
	б -
	развитие без ущерба последующим поколениям людей;

	
	
	в -
	развитие человеческого общества без природных катаклизмов;

	
	
	г -
	устойчивое наращивание производственного потенциала.

	22.
	Самой мощной геологической силой планетарного масштаба, преобразующей нашу планету, В.И.Вернадский считал:

	
	
	а -
	извержения вулканов;
	в -
	деятельность живого вещества;

	
	
	б -
	землетрясения;
	г -
	цунами и наводнения.

	23.
	 Определите верное высказывание:

	
	а -
	биоценоз и биотоп относятся к живой материи;

	
	б -
	 биоценоз и биотоп относятся к неживой материи;

	
	в -
	биоценоз относится к живой, а биотоп – к неживой материи; 

	
	 г -
	биоценоз относится к неживой, а биотоп – к живой материи.

	24.
	Решающую роль в поддержании круговорота биогенных элементов в биосфере и как следствие сохранения жизни на Земле играют:

	
	
	а -
	продуценты фотоавтотрофы;
	в -
	консументы ;

	
	
	б -
	продуценты хемоавтотрофы;
	г -
	редуценты. 

	25.
	Гусеницы бабочек-шелкопрядов ослабляют защитные свойства сосен и обеспечивают заселение их короедами, потому что поедают:

	
	
	а -
	кору;
	в -
	семена;

	
	
	б -
	древесину;
	г -
	хвою.

	26.
	Чтобы протекал фотосинтез, растениям необходимо постоянно перекачивать воду из корней  к листьям. Чтобы поднять воду к листьям, требуется энергии:

	
	
	а -
	в 2 раза больше, чем затрачивается на фотосинтез;

	
	
	б -
	в 30-40 раз больше, чем затрачивается на фотосинтез;

	
	
	в-
	в 10 раз меньше, чем затрачивается на фотосинтез;

	
	
	г -
	столько же, сколько  затрачивается на фотосинтез.

	27.
	Как правило, в искусственных экосистемах, особенно в агроценозах, численность вредителей сельскохозяйственных культур при массовых вспышках их размножения многократно превосходит их как таковые в естественных сообществах. Главной причиной такой разницы является:  

	
	а -
	 высокое биологическое разнообразие агроценозов;
	в -
	огромные пространства, занятые монокультурой;

	
	б -
	чередованием разных культур в соответствии с севооборотом;
	г -
	невысокая продуктивность агроценозов.

	28.       К проявлениям действия абиотических факторов среды относят расселение:

	
	
	а -
	лопуха большого;                           
	в -
	дуба черешчатого.

	
	
	б -
	рябины обыкновенной;                  
	г -
	одуванчика лекарственного;

	29.
	Экосистемы Крайнего Севера по сравнению с экосистемами лесов средней полосы России: 

	
	
	а -
	более устойчивы и разнообразны; 
	 в- 

	 крайне уязвимы;           


	
	
	б -
	ничем не отличаются;                  
	г -
	достаточно стабильны.

	30.
	Цепи, которые начинаются с отмерших остатков растений, трупов и экскрементов животных, называют: 

	
	
	а-
	цепями выедания;
	в -
	детритными цепями;  

	
	
	б-
	пастбищными цепями;
	г -
	цепями потребления. 

	31.
	Силы и явления природы, которые обязаны своим происхождением деятельности человека, называют:    

	
	
	а -
	абиотическими факторами; 
	в -
	антропогенными факторами;

	
	
	б -
	природными условиями;           
	г -
	окружающей средой.

	32.
	По оценкам ООН , в 2050 году численность населения Земли составит:

	
	
	а -
	от 6 до 10, 9 млрд. чел;
	в -
	от 9 до 12 млрд. чел;

	
	
	б - 
	от 7,9 до 10, 9 млрд. чел;
	г -
	от  10 до 14, 9 млрд. чел.

	33.
	В 1741 году русский ученый Георг Стеллер открыл у Командорских островов неизвестное животное.  В 1768 году было убито последнее из этих животных. Видовое название открытого Г.Стеллеррои и истребленного человеком животного:

	
	
	а -
	морской котик;
	в -
	морская корова;

	
	
	б -
	калан ;
	г -
	кит клюворыл.

	34.
	Характерное для морских экосистем преобладание биомассы растительноядных животных над биомассой водорослей обусловлено:

	
	
	а -
	существенными различиями продолжительности жизни продуцентов и консументов;  

	
	
	б -
	разобщенность продуцентов и фонда доступных биогенов;

	
	
	в -
	геобиохимическими процессами в водных экосистемах;

	
	
	г -
	преобладание животных с короткой продолжительностью жизни.

	35.
	В Архангельской области занято болотами:

	
	
	а -
	14 % территории;
	в -
	50% территории;

	
	
	б -
	25% территории;
	г -
	70 %территории.

	36.
	Бородатая неясыть внесена в Красную книгу Архангельской области как вид: 

	
	
	а -
	редкий;
	в -
	редкий  с нерегулярным пребыванием;

	
	
	б -
	сокращающийся в численности;
	г -
	вероятно исчезнувший.

	37.
	Бабочки, обитающие на территории Архангельской области, совершающие крупные сезонные миграции:

	
	
	а -
	репейница, лимонница, брюквенница;

	
	
	б -
	репейница, павлиний глаз, адмирал;

	
	
	в -
	лимонница, брюквенница, крапивница;

	
	
	г -
	крапивница, адмирал, перламутровка.

	38.
	Рассмотрите фото. Определите тип биотических отношений животного и растительного организмов, изображенных на фото:

	
	[image: image1.jpg]



	а -
хищничество;
б -
комменсализ;
в -
аменсализм;
г -
мутуализм.

	

	39
	Лучше всего сосны растут :

	
	
	а -
	на богатых суглинистых почвах;
	в -
	дерново-подзолистых;

	
	
	б -
	подзолистых; 
	г -
	дерновых.

	40.
	К автотрофным экосистемам относятся:

	
	
	а -
	тундры., болота, степи, «оазисы» рифтовых зон океана» ;

	
	
	б -
	тундры, экосистемы пещер, степи, леса, луга, моря;

	
	
	в -
	тундры, экосистемы пещер, культура дождевого червя, луга, моря;

	
	
	г -
	тундры, экосистемы пещер, степи, леса, луга, высокогорные ледники.

	Задание 3

Выберите один правильный ответ из четырёх возможных и письменно обоснуйте, почему этот ответ Вы считаете правильным.

	41.    Предельно допустимые концентрации  различных загрязнителей должны быть:

	
	
	а -
	выше тех концентраций, которые начинают вредить здоровью человека;

	
	
	б -
	ниже тех концентраций, которые начинают вредить здоровью человека;

	
	
	в -
	равны тем концентраций, которые начинают вредить здоровью человека;

	
	
	г -
	как можно более низкими.


42. Экологическим следствием развития сельского хозяйства стало:

.                                   а -нормализация биогеохимических циклов;

                                    б -коэволюция человека и природы;

                                    в - уменьшение площади пустынь;

                                    г -изменение биогеохимических циклов
Задание 4

Выберите один правильный ответ из четырёх возможных и письменно обоснуйте, почему этот ответ Вы считаете правильным и в чём заключается неполнота или ошибочность трёх других предложенных вариантов ответа.
43. Большинство растений тундры :
                                   а - представлены высокими деревьями;

                                   б -имеют корневые системы,  располагающиеся глубоко в почве;

                                   в - низкорослы; 

                                   г -испаряют очень много воды.
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